

УДК 338

## ***ВЛИЯНИЕ КОРРУПЦИИ НА ЭКОНОМИКУ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ***

***Ганиева А.А.***

*Студентка кафедры региональной, муниципальной экономики и управления  
Уральский государственный экономический университет  
г. Екатеринбург, Россия*

***Гончарова М.Н.***

*Старший преподаватель кафедры региональной, муниципальной экономики и  
управления  
Уральский государственный экономический университет  
г. Екатеринбург, Россия*

### **Аннотация**

В данном исследовании анализируется негативное воздействие коррупционных процессов на экономическое развитие Свердловской области. Особое внимание уделяется тому, как коррупция подрывает инвестиционную привлекательность региона, искажает механизмы распределения государственных средств и снижает качество жизни населения. В работе определены ключевые причины, способствующие распространению коррупции, и предложены конкретные шаги по борьбе с ней, включая усиление открытости в работе органов власти и активизацию общественного контроля.

**Ключевые слова:** коррупция, экономика, Свердловская область, инвестиционный климат, социальное неравенство, государственное управление, гражданский контроль

## ***IMPACT OF CORRUPTION ON ECONOMY OF THE SVERDLOVSK REGION***

***Ganieva A.A.***

*Student of the Department of Regional, Municipal Economics and Management*

*Ural State University of Economics*

*Yekaterinburg, Russia*

***Goncharova M.N.***

*Senior Lecturer at the Department of Regional, Municipal Economics and Management*

*Ural State University of Economics*

*Yekaterinburg, Russia*

**Abstract.** This study analyses the negative impact of corruption processes on the economic development of the Sverdlovsk region. Special attention is paid to how corruption undermines the investment attractiveness of the region, distorts the mechanisms of distribution of public funds and reduces the quality of life of the population. The paper identifies the key reasons contributing to the spread of corruption and proposes specific steps to combat it, including strengthening openness in the work of government bodies and intensifying public control.

**Keywords:** corruption, economy, Sverdlovsk Oblast, investment climate, social inequality, public administration, civil control

Коррупционные явления выступают одним из фундаментальных структурных барьеров, существенно ограничивающих потенциал социально-экономического развития субъектов Российской Федерации. Интеграция коррупционных механизмов в институциональную архитектуру оказывает деструктивное влияние на инвестиционную привлекательность территорий, результативность работы государственных институтов и общий уровень благосостояния граждан [2]. Представленное исследование сфокусировано на Дневник науки | [www.dnevniknauki.ru](http://www.dnevniknauki.ru) | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

всестороннем анализе влияния коррупционных практик на экономическую систему Свердловской области, идентификации ключевых драйверов их распространения и разработке интегрированного комплекса антикоррупционных мероприятий.

Коррупционное воздействие на региональную экономику характеризуется многоаспектностью и системностью, затрагивая широкий спектр социально-экономических процессов. Критическим последствием выступает существенное снижение инвестиционной привлекательности территории. Потенциальные инвесторы, включая как отечественных, так и зарубежных экономических агентов, при оценке региональных рисков уделяют значительное внимание распространенности коррупционных практик, предпочитая направлять инвестиционные потоки в регионы с более транспарентной деловой средой [14]. В контексте Свердловской области данная тенденция проявляется в сокращении притока частного капитала и замедлении экономической динамики, что негативно отражается на показателях занятости и благосостоянии домохозяйств [12]. Инвестиционный дефицит ограничивает возможности создания новых рабочих мест и развития предпринимательских инициатив, ослабляя конкурентные преимущества региональной экономической системы.

Параллельно с этим, коррупционные механизмы способствуют формированию неоптимальной структуры распределения государственных ресурсов. Процессы реализации государственных программ и муниципального заказа демонстрируют высокую степень уязвимости к коррупционным схемам, что приводит к искусственному завышению контрактной стоимости, привлечению неквалифицированных подрядчиков и деградации качества предоставляемых услуг [1]. Данные факторы оказывают негативное влияние на развитие инфраструктурного комплекса и эффективность системы социальной поддержки населения Свердловской области. Коррупционные практики создают существенные препятствия для своевременной реализации инфраструктурных проектов или приводят к их приостановке, что сдерживает развитие

Дневник науки | [www.dnevniknauki.ru](http://www.dnevniknauki.ru) | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

стратегически важных отраслей, включая транспортный сектор, жилищное строительство и энергетический комплекс. Как следствие, происходит снижение доступности и качества базовых социальных услуг, что отрицательно сказывается на общем уровне жизни населения региона.

Негативное воздействие коррупционных процессов на социальную стратификацию в регионе проявляется особенно остро через нецелевое использование бюджетных ассигнований. Денежные потоки, изначально предназначенные для поддержки социально незащищенных категорий граждан, зачастую оказываются присвоенными недобросовестными представителями властных структур. Подобная практика неизбежно ведет к деградации социальной инфраструктуры, снижению доступности и качества образовательных и медицинских услуг, что в стратегической перспективе существенно подрывает потенциал человеческого капитала региона и тормозит его экономическое развитие. Хроническое недофинансирование социального сектора способствует разрастанию бедности и стимулирует отток населения в поисках более благоприятных условий существования. Данные процессы создают дополнительное давление на региональную экономику, поскольку миграция квалифицированных специалистов существенно ограничивает инновационные возможности и усиливает зависимость от внешних источников развития [11].

Распространенность коррупционных явлений в Свердловской области обусловлена комплексом взаимосвязанных факторов. Ключевую роль играет недостаточная эффективность надзорной деятельности правоохранительных органов в сочетании с непрозрачностью функционирования государственного аппарата [10]. Синергия слабого общественного контроля, ограниченной независимости медиа-пространства и неэффективного правоприменения формирует благодатную почву для укоренения коррупционных практик. Отсутствие действенных механизмов выявления и пресечения коррупции

порождает у нарушителей ощущение безнаказанности, что обеспечивает устойчивое воспроизводство коррупционных схем.

Существующая модель государственного администрирования, характеризующаяся бюрократической инертностью и дефицитом подотчетности, выступает катализатором коррупционных процессов. Монополизация сферы государственных услуг в совокупности с отсутствием эффективных механизмов ответственности госслужащих перед обществом превращает коррупцию в низкорисковую и высокодоходную деятельность. Множественные административные препоны в сфере регистрации и ведения предпринимательской деятельности вынуждают бизнес-сообщество прибегать к коррупционным платежам для оптимизации взаимодействия с государственными структурами. Это разрушает основы честной конкуренции, снижает эффективность рыночных механизмов и препятствует здоровому развитию предпринимательства.

Эффективное противодействие коррупции в Свердловской области требует имплементации комплексного системного подхода. Первостепенное значение имеет повышение прозрачности деятельности государственных институтов [13]. Внедрение цифровых решений в сферах государственных закупок и оказания госуслуг способствует минимизации коррупционных рисков [7]. Цифровизация процессов лицензирования, выдачи разрешений и контроля расходования бюджетных средств позволяет существенно снизить влияние субъективного фактора и вероятность коррупционных проявлений. Обеспечение доступа граждан к информации о деятельности государственных органов укрепляет общественное доверие и стимулирует гражданскую активность в процессах управления [4].

Критическое значение имеет усиление надзорной функции правоохранительных органов и развитие институтов общественного контроля. Поддержка независимых медиа, формирование общественных советов и расширение участия граждан в управленческих процессах способны значительно

снизить уровень коррупции. Активное вовлечение населения в процессы контроля и принятия решений формирует дополнительный уровень ответственности государственных служащих, что минимизирует вероятность коррупционного поведения [6]. В этом контексте необходимо стимулировать деятельность общественных организаций, осуществляющих мониторинг работы государственных органов, обеспечивая им доступ к релевантной информации для эффективного выполнения их функций.

В современных условиях развития общества повышение уровня правовой грамотности и юридического образования населения выступает ключевым компонентом в системе антикоррупционной политики [3, 9]. Внедрение комплексных образовательных инициатив и программ, ориентированных на формирование у граждан четкого понимания их законных прав, обязанностей и эффективных механизмов противодействия коррупции, способно значительно усилить общественное неприятие любых коррупционных проявлений. Приоритетное значение в этом процессе приобретает работа с молодежной аудиторией, поскольку именно подрастающее поколение будет определять будущий уровень правосознания и социальной ответственности в обществе.

Коррупционные явления наносят существенный ущерб экономическому потенциалу Свердловской области, негативно влияя на её инвестиционный климат, усугубляя проблему социального расслоения и снижая результативность государственного управления [8]. Преодоление данной проблематики требует применения комплексного подхода, включающего меры по обеспечению прозрачности работы государственных структур, укреплению механизмов общественного контроля и поддержке независимых средств массовой информации. Достижение значимых результатов в снижении уровня коррупции и обеспечении устойчивого экономического роста региона возможно только при консолидации усилий государственных институтов и гражданского общества [5].

Эффективное противодействие коррупции предполагает реализацию последовательной долгосрочной стратегии, учитывающей специфику региона и адаптированной к актуальным вызовам, стоящим перед Свердловской областью. Только системная и непрерывная работа по противодействию коррупционным проявлениям создаст необходимые условия для качественного социально-экономического развития региона и обеспечения высокого уровня жизни всех его жителей.

### Библиографический список

1. Авдюшкин М. В. Прозрачность государственных закупок в России: проблемы и перспективы / М. В. Авдюшкин // Журнал государственного и муниципального управления. – 2022. – № 4. – С. 100-115.
2. Алексеев А. П. Социальные последствия коррупции: региональный анализ / А. П. Алексеев // Региональная экономика. – 2021. – № 6. – С. 39-50.
3. Арсеньев Н. К. Правовая культура и её роль в противодействии коррупции / Н. К. Арсеньев, О. Л. Белова // Право и государство. – 2023. – № 4. – С. 66-80.
4. Бенц Д. С. Исследование уровня доверия к институтам региональной власти / Д. С. Бенц, И. А. Белова // Управление. – 2023. – Т. 14, № 1. – С. 16-32.
5. Восканян М. А. Политика государства по поддержанию макроэкономической стабильности: опыт Армении / М. А. Восканян // Journal of New Economy. – 2022. – Т. 23, № 1. – С. 24-42.
6. Головин С. В. Гражданский контроль как элемент антикоррупционной политики / С. В. Головин // Общественные науки и современность. – 2023. – № 1. – С. 90-103.
7. Комиссарова Е. Д. Цифровизация национальной экономики как объективная основа повышения эффективности антикоррупционной политики / Е. Д. Комиссарова, А. В. Латков // Цифровые модели и решения. – 2023. – Т. 2, № 4. – С. 40-51.

8. Кудрин А. Л. Экономические последствия коррупции в России / А. Л. Кудрин // Вопросы экономики. – 2022. – № 5. – С. 12-25.
9. Магомадова Э. И. Целенаправленный подход к формированию антикоррупционной реформы на примере развивающихся стран / Э. И. Магомадова, Н. Т. Эльгайтарова, Х. У. Мидаева // Журнал монетарной экономики и менеджмента. – 2023. – № 4. – С. 138-143.
10. Рахманов И. А. Государственное управление и проблемы коррупции: теоретические аспекты / И. А. Рахманов // Государственная служба. – 2021. – № 3. – С. 45-58.
11. Российский совет по международным делам. Коррупция и её влияние на социально-экономическое развитие регионов. Аналитический доклад. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics/2023/corruption/> (дата обращения: 26.11.2024).
12. Федеральная служба государственной статистики (Росстат). Официальный сайт. URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 26.11.2024).
13. Шлейнов Р. В. Цифровизация государственных услуг как инструмент борьбы с коррупцией / Р. В. Шлейнов, С. П. Новикова // Экономическая политика. – 2023. – № 2. – С. 78-92.
14. Transparency International. Индекс восприятия коррупции 2023. URL: <https://www.transparency.org/en/cpi/2023> (дата обращения: 26.11.2024).

*Оригинальность 81%*